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VERBALE N.71 della seduta del 14/04/2021 approvato il 15/04/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot n 68 del 30 03 2021 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,10 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,10 10,55   

Mineo Andrea A       

Forello Ugo Salvatore P   10,10 10,55   

Chinnici Dario P   10,10 10,40   

Sala Antonino P   10,22 10,55   

Rini Claudia P   10,12 10,55   

Ferrandelli Fabrizio P   10,21 10,55   

        

        

        

 

L’anno 2021 il giorno 14 del mese di Aprile, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione ORDINE DEL GIORNO Prot n.68 del 30 03 2021. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza 

e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro 

riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato 

individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono stati 

invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 
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Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 10,10 in seconda convocazione si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri Chinnici, Forello e la Presidente Evola che constatato il numero legale dei partecipanti, 

dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa Loredana Velardi, e 

avvia i lavori. 

La seduta odierna è dedicata all’incontro con l’Assessore ai Cimiteri al fine di discutere 

sull’emergenza cimiteriale. 

E’ presente in videoconferenza l’Assessore Costumati. 

La Presidente Evola ringrazia l’Assessore e auspica che si possa a breve trovare un percorso di rientro 

dall’emergenza cimiteri e chiede quali sono le prospettive per trovare nuovi posti, manifestando la 

propria preoccupazione atteso l’approssimarsi della stagione estiva, per le condizioni igienico 

sanitarie dei cimiteri. 

L’Assessore rappresenta di aver avuto, da un punto di vista politica, delle remore ad accettare la 

delega ai cimiteri, ma l’ha fatto per il grande senso di responsabilità e grazie all’aiuto del Sindaco che 

presiede la task force istituita formalmente dopo la sua nomina, a cui partecipano anche il Segretario 

Generale, il Capo di Gabinetto, e la Dirigente D.ssa Rimedio.  

L’Assessore evidenzia la grave situazione testimoniata anche dalle inchieste in corso, in particolare 

del Cimitero di Santa Maria dei Rotoli, sul quale non ci sono solo problematiche strutturali imputabili 

a responsabilità dell’Amministrazione. 

Lo stesso rappresenta che l’obiettivo è anche quello di provare a garantire il rispetto della legalità. 

Comunica che ci sono circa 810 salme a deposito, ma sono transitate circa 1400 salme dal cimitero e 

si è provveduto anche se con lentezza, a reperire posti. Si sono trovate delle soluzioni e si è avuto un 

ricambio. 

Rappresenta che sono stati acquistati circa 200 loculi ipogeni e la prossima settimana si avvierà la 

gara per individuare la ditta e aggiudicare il servizio di conferimento della terra in luoghi idonei. 

L’Assessore prosegue comunicando che sono state acquisite tutte le autorizzazioni e che sono stati 

acquisiti i pareri anche da parte dell’Asp per circa 430 loculi fuori terra per la cui collocazione 

necessita la realizzazione di massetti. 

Lo stesso aggiunge che come noto, è stato fatto un accordo con il Cimitero privato di sant’Orsola per 

circa un migliaio di posti di cui circa 400 saranno disponibili in tempi ragionevolmente brevi e in 

questo modo si riusciranno a svuotare i depositi. 

L’Assessore evidenzia che assieme a tutte le attività poste in essere per risolvere l’emergenza, 

l’obiettivo è anche ridare dignità ai cimiteri al fine di garantire ai familiare un posto decoroso 

ancorché provvisorio. 

A tal proposito sono stati acquistati i sistemi di aereazione che verranno a breve istallati. 

Altro intervento è quello di sistemare le rastrelliere per evitare che ci siano bare a terra. 

Spera che a luglio si dovrebbero avere buona parte dei depositi e anche la formalizzazione del 

Contratto di Convenzione con il Cimitero sant’Orsola che non si è potuto ancora stipulare per 

problemi di salute del Commissario dell’Opera Pia. 

Comunica che anche il forno crematorio dovrebbe entrare in funzione ad ottobre, nel frattempo 

l’amministrazione continuerà a ristorare del costo del trasporto e della cremazione coloro che 

decidono di utilizzare il servizio di cremazione in altro forno della Regione o fuori Regione. 
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Prosegue informando che si sta lavorando per realizzare tra campi di inumazione e loculi circa 5000 

- 6000 posti che dovrebbero evitare l insorgenza di altre emergenze, il parcheggio di Santa Maria di 

Gesù potrà essere utilizzato per la collocazione di loculi fuori terra e sono state individuate altresì 

alcune aree da acquisire in prossimità del Cimitero sant’Orsola dove sarebbe bene prevedere delle 

aree di inumazione. 

Altre aree di inumazione si potranno prevedere non appena si potrà accedere all’area inibita per la 

frana sopra il Cimitero di Santa Maria dei Rotoli dopo che sarà collaudata la rete paramassi, già 

realizzata sul cimitero dei Rotoli. 

Quando si avranno le autorizzazioni, c’è già un progetto per la realizzazione di 200 posti, per la 

sistemazione di campi di inumazione, nonché altri posti in prossimità all’area che è stata inibita nei 

pressi della Chimica Arenella e che dovrà essere preventivamente bonificata. 

La maggiore richiesta è proprio quella dei campi di inumazioni il cui costo è di circa 170 euro a fronte 

di circa 800 euro per l’acquisto di un loculo. 

La Presidente ringrazia l’Assessore ed evidenzia che quanto relazionato è esaustivo e propone delle 

prospettive ancorché non immediate e chiede chi si occuperà della gara. 

L’Assessore premettendo che tutti i Settori scontano le carenze di personale, soprattutto di funzionari, 

comunica che tale attività sarà supportata dall’Ufficio di Gabinetto che collaborerà con la D.ssa 

Rimedio, rappresenta altresì che si sta chiedendo la disponibilità ai dipendenti, per rafforzare l’Ufficio 

Impianti Cimiteriali. 

I Consiglieri ringraziano l’Assessore che lascia la seduta. 

La Presidente chiede alla segreteria di dare lettura del verbale del 13 04 2021, lo pone in votazione e 

la Commissione lo approva all’unanimità dei presenti. 

La Presidente rinvia la lettura e l’approvazione del verbale della seduta odierna alla prossima seduta.  

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 10,55 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 

Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 10,55 

 

 

 

 La Segretaria  La Presidente 

 

     

 

             D.ssa Loredana Velardi                                                                                        Cons. Barbara Evola 
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